

不同鼻饲法在护理重症监护病房危重患者的应用效果分析

黄媛媛 宗丽娟

淮安市淮安医院重症医学科 江苏淮安 223200

【摘要】目的 探究重症监护病房危重患者的护理工作中以不同鼻饲法应用的效果。**方法** 此次研究纳入患者 72 例，均为重症监护病房收治的危重患者，以 2022.12-2023.12 期间为筛选时间，以红蓝球法拟定为 2 组，分别为参照组、观察组，各计有 36 例，分别行注射器分次注射鼻饲、营养泵持续鼻饲，就比对营养指标及并发症。**结果** 干预前营养指标数值相似 ($P > 0.05$)；干预后以观察组指标有更佳表现值 ($P < 0.05$)。并发症计算值后以观察组有更低水平 ($P < 0.05$)。**结论** 重症监护病房危重患者的护理工作中予以不同的鼻饲法效果存在较大差异，且以营养泵持续鼻饲效果更为显著，值得临床借鉴。

【关键词】 重症监护病房；危重；鼻饲法；并发症

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 (2024) 03-088-02

重症监护室病房危重患者具有病情状况较严重，其发展较快的特点，严重威胁其生命安全，加之受疾病治疗以及病情发展影响，使其存在较明显的吞咽障碍，不可正常进食，对机体所需营养及时补充产生较大影响^[1]。为保证患者营养物质补充，需通过经鼻插管来进行相关食物摄入，但鼻饲法的不同，其临床效果存在较大差异，且对并发症的影响程度也有所区别。鉴于此，纳入 72 例重症监护病房危重患者，探究注射器分次注射鼻饲与营养泵持续鼻饲应用效果，现汇总资料如下：

1 研究背景及方法

1.1 背景信息

此次研究纳入患者 72 例，均为重症监护病房收治的危重患者，以 2022.12-2023.12 期间为筛选时间，以红蓝球法拟定为 2 组，分别为参照组、观察组，各计有 36 例。参照组样本中男性数量计有 19 例，占比重为 52.78% (19/36)，女性数量计有 17 例，占比重为 47.22% (17/36)，年龄分析于 29 岁与 72 岁间，进行均数计算为 (50.63 ± 3.33) 岁，疾病类型：呼吸循环疾病患者计有 11 例，颅脑损伤患者计有 9 例，脑血管疾病患者计有 10 例，其他疾病计有 6 例。观察组样本中男性数量计有 20 例，占比重为 55.56% (20/36)，女性数量计有 16 例，占比重为 44.44% (16/36)，年龄分析于 30 岁与 73 岁间，进行均数计算为 (51.49 ± 3.29) 岁，疾病类型：呼吸循环疾病患者计有 10 例，颅脑损伤患者计有 10 例，脑血管疾病患者计有 11 例，其他疾病计有 5 例。比对患者基础信息无数据差异 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

患者均实施常规治疗，即：经鼻腔予以患者一次性的硅胶胃

表 1：营养指标对比 (n=36, $\bar{x} \pm s$, 分)

组别	白蛋白 (g/L)		转铁蛋白 (g/L)		血红蛋白 (g/dl)	
	干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后
参照组	24.52 ± 1.63	31.32 ± 1.84	0.23 ± 0.09	1.69 ± 0.18	5.15 ± 0.62	10.54 ± 1.78
观察组	24.36 ± 1.74	37.87 ± 1.96	0.22 ± 0.08	2.22 ± 0.26	5.14 ± 0.71	15.47 ± 1.85
T	0.403	14.619	0.498	10.056	0.064	11.522
P	0.3442	0.000	0.310	0.000	0.475	0.000

2.2 并发症

观察组并发症计算值显著低于参照组 ($P < 0.05$)，具体数据如表格 2。

3 讨论

管插入，结合患者状况妥善固定，需确保患者呈半卧位，且适当抬高其头部，以避免营养支持实施阶段发生误吸、呕吐等症。基于此展开肠内营养支持，在胃管留置后采用不同的鼻饲法。

参照组： 注射器分次注射，即：结合患者的机体状况、病情发展等计算所需营养液计量，通过注射器推注方式经鼻胃管实施推注，每日的营养液需分次进行推注，但需控制推注量及次数。

观察组： 营养泵持续鼻饲，即：利用营养泵设备展开肠内营养液摄入，但需结合患者的病情、身体状况，妥善调整营养泵的速率，日常营养液的总量输注时间需把控于 20-24h 内，并且保持均匀、连续性泵入，速率控制于 40mL/h。依据泵入状况来做以营养液补充，以防止治疗期间发生电解质紊乱。

1.3 观察指标

1.3.1 营养指标

干预前后对研究分析受试患者样本评测营养状况，关注包括：白蛋白、转铁蛋白、血红蛋白，就以测定值实施 2 组比对。

1.3.2 并发症

严谨记录临床工作中发生的并发症事件，包括恶心呕吐、腹胀腹泻、胃潴留等，详细统计临床发生率，并进行组间分析。

1.4 统计学分析

数据处理软件版本：SPSS27.0，计数：以 n (%) 表示，予以卡方检验；计量：以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，予以 t 检验，根据 $P < 0.05$ 作出统计学差异结果判断。

2 结果

2.1 营养指标

营养指标干预前数值相似 ($P > 0.05$)；干预后以观察组指标值佳 ($P < 0.05$)，具体数据如表格 1。

重症监护病房危重患者病情状况十分危急，且易受诸多因素影响病情发展，加之患者可能处于昏迷状态下，不能正常进食，致使机体营养有所欠缺，因此在护理工作开展中需

(下转第 91 页)

抑制了患者的胃肠功能，大量的气体集聚在肠腔内，患者在术后极易出现肛门不排气以及腹胀不适等一系列临床症状，延长了进食时间，限制了肠内营养物质的摄入，同时患者在术后极易出现便秘、腹泻、呕吐以及恶心等症状，对患者的身心健康造成了极为不良的影响，并且增加了患者的痛苦，一定程度上延长了患者的治疗时间。

本组研究数据表明：在护理满意度方面：观察组的为93.3%、对照组的为63.3%；并且观察组的腹胀腹痛缓解时间、肠鸣音恢复时间、排气时间以及排便时间远短于对照组的，差异显著（P<0.05）。其原因主要是：快速康复护理主要从知识教育、行为、饮食以及心理方面进行了干预，充分调动了患者治疗的积极性，降低了围手术期患者的应激创伤，促进了胃肠功能的恢复。护士通过对患者介绍手术相关知识，与患者以及家属取得了密切的联系，得到了患者以及家属的支持，促进了病情的恢复^[5]。术后对患者的行为进行干预，指导患者及早的下床活动，增加了肠蠕动，有效的避免了肠梗阻等并发症的发生，安全可靠。快速康复护理更加重视患者的饮食，针对性的进行饮食干预，提高手术效果的同时，加快了患者病情的康复速度，并且增强了患者免疫力，受到了广大临床医护人员以及患者的青睐和喜爱。

综上所述：肠道手术患者进行快速康复护理，有效的增

（上接第88页）

充分考虑患者病情以及身体状况，予以相应的营养支持^[2]。

现阶段危重患者临床营养支持多以鼻饲法进行，但不同鼻饲法效果存在较大差异，注射器分次推注作为应用较广泛方法，虽有一定效果，但是患者受病情影响胃肠功能存在障碍，加之机体存在明显的应激反应，注射器分次推注鼻饲应用相对繁琐，容易引起感染并增加患者的不适感。而营养泵持续鼻饲方式，可借助营养泵开展鼻饲操作，能够充分结合患者机体状态，精确营养液使用剂量，以此确保患者机体状态得到及时调整^[3]。此次分析显示：2组干预后营养状态指标以及并发症存在较大差异，且观察组的数据呈更佳水平（P<0.05），可见营养泵持续鼻饲能够及时改善患者的营养状态，利用持续性的营养液泵入，可确保患者获得蛋白质、碳水化合物、脂肪等各类营养成分，同时合理调整营养输注速度和营养成分比例，从而更好地监控患者的摄入情况。

总之，护理重症监护病房危重患者的临床工作中，实施

（上接第89页）

3 讨论

现代人受工作原因的影响，坐或站立的时间过长，活动时间不足，常会引起腰椎间盘发生退行性变，疾病会影响到患者的工作和生活。目前临幊上常通过手术治疗该疾病，虽然疗效较为显著，但术后需要较长的时间才能恢复腰椎工作，且有部分患者病情会复发。术后难免会出现压疮、便秘等问题。这些因素会加重患者的痛苦，影响手术治疗效果。为了解决这些问题，需要开展有效的护理干预、舒适护理是结合患者实际病情状态，将患者放在首位，以患者为中心，从各个方面为患者提供护理服务。包括心理护理、疼痛护理和治疗护理等，护理服务不仅关注到了患者的身体状态，也重视心理改变，从而保证可以有效提升患者的生活指数，改善患者的生命质量^[5]。本次研究结论也证实了这一效果。

综上所述：对腰椎间盘突出患者实施舒适护理可以有效

强了患者的胃肠功能，赢得了患者以及家属的一致好评，值得广大患者信赖和推广。

参考文献：

- [1] 姜梅. 快速康复护理对肠道手术患者胃肠功能恢复的影响 [J]. 中华现代护理杂志, 2023, 19(6):658-660.
- [2] 高岩. 肠道手术患者应用快速康复护理对胃肠功能恢复的干预价值 [J]. 中国伤残医学, 2022, 24(10):129-130.
- [3] 杨淑青, 黄昌琴, 周红霞, 等. 快速康复护理在肠道手术后患者肠功能恢复过程中的影响作用分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2023, 37(14):1873-1874.
- [4] 袁兰蓉, 古明锋. 快速康复护理对胃肠道手术患者胃肠功能恢复的效果观察 [J]. 中国社区医师, 2023, (11):117-118.
- [5] 严爱芳. 探讨快速康复护理对胃肠手术患者胃肠功能恢复的影响 [J]. 心理医生, 2022, 22(34):199-200.

表2：对比护理满意度

组别	非常满意 (n)	满意 (n)	不满意 (n)	护理满意度 (%)
观察组 (n=30)	13	15	2	93.3
对照组 (n=30)	8	11	11	63.3
χ^2	-	-	-	7.5942
P	-	-	-	0.0047

注射器分次推注鼻饲与营养泵持续鼻饲均有效果，但后者应用优势更为显著。

参考文献：

- [1] 程婷婷. 不同鼻饲法在护理重症监护病房危重患者中的应用价值探究 [J]. 医药卫生, 2021(11):0168-0169.
- [2] 陈美华, 黄雁翎, 杨洁. 探究不同鼻饲法在护理重症监护病房危重患者中的应用价值 [J]. 中外医疗, 2021, 40(20):127-130.
- [3] 王继敏, 宋丹. 探究不同鼻饲法在护理重症监护病房危重患者中的应用价值 [J]. 中国医学文摘(耳鼻咽喉科学), 2023, 38(2):188-190.

表2：并发症对比 [n (%)]

组别	n	恶心呕吐	腹胀腹泻	胃潴留	总发生率 (%)
参照组	36	2	2	2	6 (16.67)
观察组	36	0	0	1	1 (2.78)
χ^2	--	--	--	--	3.956
P	--	--	--	--	0.047

改善患者疼痛，避免患者长时间住院，保证患者对护理工作更加满意。

参考文献：

- [1] 孙雅婷, 水向梅. 舒适护理在腰椎间盘突出患者护理中的应用效果观察 [J]. 医学食疗与健康, 2022, 20(11):99-102.
- [2] 李文霞. 舒适护理在腰椎间盘突出患者护理中的临床应用 [J]. 母婴世界, 2021(4):204.
- [3] 田黎明. 舒适护理在腰椎间盘突出患者护理中的应用效果观察 [J]. 健康必读, 2021(1):157.
- [4] 卢巧玲, 全校宗, 朱慧彬. 舒适护理措施在经皮椎间孔镜下腰椎间盘突出症髓核摘除术患者中的应用效果 [J]. 医学食疗与健康, 2021, 19(23):143-144.
- [5] 郭维维. 舒适护理在腰椎间盘突出患者护理中的应用效果分析 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(34):190.